

山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院)

全方位推进“妇幼健康+中医药”融合发展新路径

中医药是中华民族的瑰宝，在妇幼健康领域具有深厚的理论基础和广泛的实践应用，在妇女儿童预防保健和疾病诊疗方面具有独特优势。

近年来，山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院)积极探索“妇幼健康+中医药”融合发展新路径，创新中西医结合医疗模式，为妇女儿童提供全方位、全生命周期的优质中西医协同保健诊疗服务。

记者 秦聪聪
通讯员 董自青 济南报道

守正创新 精准提升中医药 服务能力

山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院，以下简称“山一大济南妇幼”)门诊大厅内，装饰兼具传统风韵与现代气息的中医门诊区域居于一隅，淡淡药香萦绕，这里有中医内科门诊、中医妇科门诊、中医儿科门诊、中医乳腺门诊、针灸门诊、小儿推拿门诊、穴位贴敷及理疗等多个诊室。

“孩子肠胀气，一到晚上就哭闹不止，网上找了很多方法都不管用，直到小区群里有宝妈推荐这个胀气贴。”候诊间隙，有家长在分享最近的“心头好”。

山一大济南妇幼中医科主任梁栗介绍，对于孕产期的女性及婴幼儿来说，中医药对于疾病诊疗和健康保健具有独特的优势。也是因此，继“退黄汤”之后，医院自制的“胀气贴”成为广受妈妈们青睐的又一“明星产品”。

据梁栗介绍，此胀气贴来源于中医典籍，十来年间，经加减配伍多次改良，如今配方已经稳定，适用于食积、消化不良、湿热证型的胀气、腹痛、腹泻患者。

其实，“胀气贴”的火爆，只是该院在妇幼健康领域传承精华与守正创新互动发展的一个代表。

如今，在山一大济南妇幼，从新生儿期到儿童生长期，从女性孕前调理、辅助生殖到孕期保健、产后康复以及更老年期调理，无论是门诊还是病房，中药、针灸、推拿、热奄包、穴位



敷贴、耳穴压豆……中医药服务已经实现了全人群、全方位、全生命周期的覆盖。中医诊疗人次逐年上升，中医特色健康体检、健康咨询指导与干预调养等“治未病”人群也越来越多。医院还拥有获得制剂批准文号的中药院内制剂10种，其中紫贝清肺合剂等4种制剂供不应求。

协同并进 深度融合 妇幼健康+中医药

深耕中医适宜技术向专精发展的同时，医院以中西医协同“旗舰”医院建设为契机，进一步撬动“妇幼健康+中医药”的深度融合。

以妇幼健康为中心，打造中医优势专科群，包含中医妇科、中医儿科、中医内科、中医生殖科、中医乳腺科、针灸科、推拿

科、中医康复科8个亚专科，设有小儿咳嗽、小儿脾胃病、新生儿黄疸、小儿肌性斜颈、哺乳期乳腺疾病、不孕不育6个专病门诊，精准对接患者需求。

通过中医查房、中医会诊等方式开展中医适宜技术、中医药特色医疗服务，全院病房中医覆盖率达90%以上。

开展中西医联合攻关，创新中西医结合医疗模式。融合中医药、针灸、推拿与现代康复技术，研究制定产后盆底肌康复、脑瘫儿童康复、孤独症患儿康复等5项中西医康复诊疗方案，其中中西医结合康复治疗脑瘫患儿技术处于全市领先水平。

吸纳包括中医、西医、护理、科研等骨干人员组建多学科团队，药房、检验科、信息科等医技、职能科室提供必要支持，共同推进中西医协同工作。

中西医协同的关键在“人”。

医院外聘省级名中医药专家郭晓华主任、全国名中医药专家学术继承项目指导老师张继东教授来院坐诊与指导，提高规范化发展水平。今年中医科引进中医博士2名，扩充高层次人才队伍。先后选派30余名医护人员到省中医、宁波妇幼、宝鸡妇幼等医院进修学习中西医结合医疗服务项目。启动岐黄天使中医护理“百人”专项培训，开展中医护理基础知识以及适宜技术的培训，全院105名中医护理骨干取得合格证书，选送培养3名国家级中医治疗专科护士。

“加快中医护理的发展、打造中医护理专科品牌，也是我们医院服务提升的内容之一。”山一大济南妇幼护理部护士长韩颖介绍，为满足患者对中医护理的需求，医院积极开展中医护理适宜技术，建立中医护理示范病房，以点带面，全面实施，率先在国内实现“中医护理全科化”。发

挥中医护理特色优势，通过辨证施护对患者心理、饮食、用药、康复等实施整体护理。凭借独特的优势，中医护理越来越多地融入到护理工作中，也改善了患者的就医体验。

示范带动 赋能妇幼健康事业 高质发展

近年来，医院获批首批山东省中医药特色专科医院、山东省中西医协同“旗舰”医院试点建设单位，妇产科获批国家中西医协同旗舰科室，医院还是山东省儿童青少年脊柱侧弯中医药干预基地挂靠单位，中医科“乳腺推拿治疗哺乳期乳腺炎”“推拿配合中药舒筋散结方外敷治疗小儿肿块型斜颈”是山东省首批中医药适宜技术推广项目，“中医推拿康复理疗特色专科”是济南市第四批中医药重点专科。山一大济南妇幼在进一步拓展中医药融入妇幼健康领域深度和广度的同时，还充分发挥示范引领和资源优势，通过妇幼联盟平台以及规培、带教、外省帮扶等项目让妇幼健康与中医药的融合发展惠及更多妇女儿童。

在推进院内工作的同时，重视中医药工作外延，在专业小组引领下各科室进校园、进社区宣讲保健知识。在端午节、儿童节、母亲节开展“DIY”制作中药香囊等活动，传播中医药知识，弘扬中医传统文化。

接下来，山一大济南妇幼将进一步加强妇幼健康领域中医优势专科建设，更好地为广大妇女儿童提供全生命周期的中西医结合医疗保健服务，赋能妇幼健康事业高质量发展。

凝才聚智促发展

山一大附属济南妇幼推出中青年人才“腾飞计划”

记者 秦聪聪
通讯员 常健 济南报道

为持续加强以学科建设及人才队伍为核心的发展战略，进一步加大中青年骨干人才培养力度，优化人才梯队结构，围绕“一院四区”的发展格局，山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院)制定了《山东第一医科大学附属济南妇幼保健院中青年人才“腾飞计划”培养管理办法》，旨在进一步选拔培养中青年创新人才，实施中青年人才分层次遴选与培养。今年7月医院科研外事部启动首届中青

年人才“腾飞计划”选拔工作，组织全院各科室学习培养管理办法并进行积极动员，鼓励优秀中青年骨干积极申报。

7月19日，该院科研外事部组织召开2024年度首届中青年人才“腾飞计划”选拔现场评审会，通过现场汇报、专家提问、答辩等程序，结合基础赋分、科室赋分以及评审会专家现场赋分，遴选该院首届“腾飞计划”中青年人才。担任评委的专家包括院长、党委副书记聂文英，该院领导班子成员，医院四个部的部长以及山东大学微生物技术研究院博士生导师宋淳。医院各科室主

任、护士长以及“腾飞计划”申请人参加了评审会，会议由副院长邹卉主持。

聂文英表示，医院的发展离不开学科建设，学科建设离不开人才的培养与成长。济南市妇幼保健院底蕴深厚，历经几代人的付出，作为全省妇幼保健机构龙头单位和全国妇幼保健的重要力量，在各项工作中都取得了有目共睹的成绩。医院目前面临“一院四区”的新发展格局，处于转型发展的关键时期，学科发展日益丰满、不断完善，对人才尤其是优秀人才的需求也日益紧迫，希望通过“腾飞计划”连续三

年的实施，能够为医院各个学科的可持续发展选拔、培育一批优秀人才，助力妇幼健康事业健康、可持续发展。

邹卉介绍了医院首届“腾飞计划”中青年人才的选拔情况、选拔条件、选拔程序以及评议要求。申报晨曦计划的18名候选人和申报攀登计划的18名候选人分别从个人基本情况、专业能力、科研学术能力、发展方向及今后目标等方面进行了汇报。评审委员会专家通过听取汇报、提问等形式对申报人进行了现场的评议打分。

最终，经过现场答辩专家赋分，结合基础赋分和科室赋

分，共有12名优秀中青年骨干获评该院首届“腾飞计划”中青年优秀人才称号。

据悉，“腾飞计划”中青年人才的选拔培养工作旨在通过创新机制、重点扶持、构建定位明确、层次清晰的中青年人才可持续发展的培养和支持体系，通过连续三年的选拔和培养，到2027年，将共选拔和培养36名优秀中青年骨干力量(其中18名晨曦计划人才，18名攀登计划人才)，从而形成医院学科建设的高层次人才引领和后备力量，为妇幼健康事业的健康、可持续发展提供有力保证。